4. Rovnomerné rozdelenie

Náhodná premenná  má rovnomerné rozdelenie, píšeme X~R{ x1,x2,….,xn }, ak množina jej možných hodnôt je H= { x1,x2,….,xn } a pre pravdepodobnostnú funkciu platí:

p (x)=

Pr.5

Ak do krabice dáme 10 lístkov , na každý z nich napíšeme  iné reálne číslo xi a pokus spočíva v náhodnom ťahaní lístka, pričom X znamená číslo na vytiahnutom lístku.

Geometrické rozdelenie   

Strelec zasahuje terč s pravdepodobnosťou p=0,9. Predpokladajme, že strieľa dovtedy, kým terč nezasiahne .

Nech X je počet neúspešných výstrelov.

P(X=0)=

P(X=1)= 

P(X=2)=

[image: image1.wmf]{

}

,..

,...

2

,

1

,

0

n

Î
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Náhodná premenná má geometrické rozdelenie, píšeme X~G(p), ak pre pravdepodobnostnú funkciu platí :

                                            , ak  x=k 
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, f(x)= 0  inde

Pr.6


V továrni sa používajú el.poistky do elektronického zariadenia.
Kupujú sa vo veľkých množstvách a testujú sa postupne, až kým sa nenájde chybná poistka. Predpokladajme, že v celom náklade je 10% chybných. Aká je pravdepodobnosť, že prvú chybnú nájdeme medzi prvými 5 testovanými poistkami?          

II. Spojitá náhodná premenná

(
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,S ,  P)  je pravdepodobnostný priestor, 
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 je reálna funkcia,
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Distribučná funkcia :

Diskrétny prípad
Spojitý prípad

F(x)=P(X< x),   
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[image: image7.wmf]R

x

Î

"



[image: image8.wmf](

)

(

)

å

<

=

x

x

i

i

x

p

x

F

                                                            
[image: image9.wmf](

)

(

)

dt

t

f

x

F

x

ò

¥

-

=

     

Nech X je spojitá náhodná premenná .Hovoríme, že X je spojitá n.p. s hustotou f, ak existuje  taká nezáporná, po častiach spojitá funkcia f, že platí  
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Vlastnosti funkcie hustoty:

1. 
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2. Ak F je spojite diferencovateľná ( s výnimkou konečného počtu bodov), potom

3. Pretože         
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  platí:

Pr.1
Nech f je daná vzťahom 
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1.Určte c tak, aby f mala všetky vlastnosti hustoty.

2.Vypočítajte P(-1
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3. Nájdite 
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Pr.2
Nech f je daná vzťahom 
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1.Určte a,b tak, aby f mala všetky vlastnosti hustoty. Načrtnite graf.

2.Vypočítajte P(-1
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X<2)

3. Nájdite distribučnú  funkciu.

Číselné charakteristiky spojitej n.p.

        Diskrétna n.p.                                    Spojitá n.p.

Stredná hodnota:
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ak rad konverguje absolútne

Rozptyl:         var (X) =
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[image: image23.wmf]          var(x)=                                             , kde
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Uvedené rovnosti vyplývajú z nasledujúceho tvrdenia:

 Nech X je náhodná premenná, ktorej rozdelenie je dané funkciou f.

Nech 
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  je taká, že náhodná premenná 
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 má strednú hodnotu. Potom platí 
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,  ak X je diskrétna s hodnotami  
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, ak X je spojitá s hustotou f.
Špeciálne spojité rozdelenia:

1. Rovnomerné rozdelenie   X~ R(a,b)

Ak pri pokuse máme  rovnako pravdepodobné výsledky                                                        (ich možné hodnoty ležia v intervale (a,b))
 a pre  funkciu hustoty platí                         ak a < x <b,

potom náhodná premenná X má rovnomerné rozdelenie. 

Graf  f(x)
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E(X)=     
[image: image32.wmf]2

b

a

+

            a    var (X) =
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Pr.3
Predstavte si, že ste výrobný manažér vo firme na plnenie nápojov. Prístroj má do každej plechovky naplniť 12 jednotiek sýtiaceho plynu. V skutočnosti sa to pohybuje od 11,5 do 12,5 jednotiek. Predpokladáte, že tento proces má rovnomerné rozdelenie. Aká je P, že v plechovke je menej ako 11,8 jednotiek plynu?

2. Exponenciálne rozdelenie X~Exp(
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Majme tok udalostí s intenzitou 
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 udalostí za jednotku času. Nech t je časový interval 

 medzi výskytom dvoch po sebe idúcich udalostí, potom 

funkcia hustoty  
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Riadi sa ním životnosť výrobkov, spoľahlivosť zariadení

rozpad atómov rádioaktívnych látok.... 

Pr. 4
 Na registráciu na internáte prichádzajú študenti priemerne každých 10 minút. Ich príchod sa riadi exponenciálnym rozdelením. Aká je P, že viac ako 30 minút nepríde žiaden študent na registráciu?
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• Exponenciálne a Poissonovo rozdelenie vyjadrujú ten istý 

jav z dvoch pohľadov

• Po(
[image: image38.wmf]l

) – P výskytu určitého počtu javov za jednotku času

• Exp (
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) – P dĺžky intervalu medzi dvoma výskytmi javu

3. Normálne –Gaussovo rozdelenie X ~N(
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najdôležitejšie pravdepodobnostné rozdelenie 

· zásadný význam v teórii aj v aplikáciách

Náhodná premenná X má normálne rozdelenie pravdepodobnosti
s parametrami 
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, ak funkcia hustoty má tvar:
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 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]+
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Číselné charakteristiky   E(X) =
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  a var(X) =
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[image: image59.wmf]Funkcia hustoty pravdepodobnosti
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Ak položíme 
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=  0  a  
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normované normálne rozdelenie X~N(0,1)

potom pre funkciu hustoty platí:
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Pre distribučnú funkciu rozdelenia N(0,1)
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 Ak X ~N(
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– normovanie   náhodnej premennej.

Pr.5 Dezinfekčný prostriedok má predpísaný  minimálny obsah Cl vo výške 26% , maximálny 31%. Obsah Cl v dodávaných baleniach je náhodná premenná s rozdelením N(29; 0,81).
a.) Vypočítajte koľko percent balíčkov bude mať obsah Cl   od 28% až 30% ?

b.) Vypočítajte koľko % bude mať obsah Cl väčší ako 30%.
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